STANDART PUANLAR

Standart puanlar, Z puani ve T puani olarak adlandirilir.

Z PUANLARI
Z puanlari, agagidaki formul kullanilarak hesaplanir.
X —
Z = s
o
Formulde;

X: Ham puani
u: ortalamayi,

o standart sapmayi gostermektedir.

Ornek: Sinif Ortalamasi 55, standart sapmasi 6 olan bir sinavda; 70 puan alan bir
ogrencinin Z puant,
7= 70 — 55 _ 9t
6

olur. Bunun anlami, sinavdan 70 alan &grencinin notu ortalamadan 2.5 standart
sapma kadar buyuktur.
Z puanlari; ortalamasi 0(sifir) ve varyansi 1(bir) olan normal dagilima

sahiptir. Bu dagilim Standart Normal Dagilim olarak isimlendirilir.

Standart normal dagilim, normal dagilimin 6zel bir hali olup simetrik bir
dagilimdir.

Normal dagilim goOsteren bir veri toplulugunda, ortalamaya esit olan bir
Olcimun(puanin) Z puani 0 dir. Ortalamadan 1 standart sapma kadar buyuk olan

Olcimun Z puani 1'e esittir.

Ornek: Bir siniftaki ogrencilerin istatistik dersi arasinav puanlarinin ortalamasi 55,
standart sapmasi da 8 olsun. (u =55 ve ¢ =8 dir)
- Sinavdan 55 alan bir 6grencinin( X = 55, ortalamaya esit olan bir élgimdir) Z

puani:
55 —-55
7 = =0




- Sinavdan 63 alan bir 6grencinin( X = 63, ortalamadan 1 standart sapma kadar
blylk olan bir 6lgiimdur) Z puani:
7= 63 — 55 _q
8
Z puanlari negatif degerler de alabilir. Yani ortalamanin altinda olan 6l¢glim

degerlerine ait Z puanlari negatif degerlidir. Yukaridaki érnekle ilgili olarak,

- Sinavdan 47 alan bir dgrencinin( X = 47, ortalamadan 1 standart sapma kadar

klg¢uk olan bir 6lgimdur) Z puant:

, 4755 _
==

bulunur.

Standart normal dagilimin grafigi asagidaki bigimdedir.
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Ornek: Bir grup dgrencinin Tiirkge dersi sinavindan aldiklari puanlar, ortalamasi 65
ve standart sapmasi 7 olan normal dagihma sahiptir. Sinavdan 74, 48 ve 65 alan

ogrencilerin Z puanlarini hesaplayalim.

7= ’%" dir. ©=65 ve o =7 verilmis. O halde,

74—-65

74 puan alan 6grencinin Z puani: Z = = 1.28
48 puan alan 6grencinin Z puani: Z = 48;65 = —242
65 puan alan 6grencinin Z puant: Z = 65;65 =0

bulunur.

Z PUANLARI NEYE YARAR

Bir dagihmdaki herhangi bir 6lcimun Z puanini bilirsek, o dlgim ile ortalama
arasinda dagilimdaki élgumlerin yuzde kaginin bulundugunu tespit edebiliriz. Bunun
icin asagida verilen Z tablosundan yararlanilir. Bu tabloya, standart normal dagilim
tablosu denir.

Tablonun kullanimi su sekildedir:

- ilk sutunda yer alan degerler, Z puaninin birler ve onda birler basamagini
gOstermektedir.

- ik satirdaki degerler ise Z puaninin yiizde birler basamagindaki degerlerdir.

- Sutun ve satirdaki degerler tespit edildikten sonra, bu degerlerden dogrular cizilir ve
kesistikleri sayi tablonun iginden bulunur. Bulunan sayi, ortalama ile Z puani
arasinda dagilimdaki oélgimlerin yuzde kaginin oldugunu verir.
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1,8 | 0,4641  0,4649 | 0,4656 | 0,4664 | 0,4671 | 0,4678 | 0,4686 | 0,4693 | 0,4699 | 0,4706
1,9/0,4713 | 0,4719 | 0,4726 | 0,4732 | 0,4738 | 0,4744 | 0,4750 | 0,4756 | 0,4761 | 0,4767
2004772 |0,4778 | 0,4783 | 0,4788 | 0,4793 | 0,4798 | 0,4803 | 0,4808 | 0,4812 | 0,4817
2,1 0,4821 | 0,4826 | 0,4830 | 0,4834 | 0,4838 | 0,4842 | 0,4846 | 0,4850 | 0,4854 | 0,4857
2,2 0,4861 | 0,4864 | 0,4868 | 0,4871 | 0,4875 | 0,4878 | 0,4881 | 0,4884 | 0,4887 | 0,4890
2,3 10,4893 | 0,4896 | 0,4898 | 0,4901 | 0,4904 | 0,4906 | 0,4909 | 0,4911 | 0,4913 | 0,4916
2,4 0,4918 | 0,4920 | 0,4922 | 0,4925 | 0,4927 | 0,4929 | 0,4931 | 0,4932 | 0,4934 | 0,4936
2,5 0,4938 | 0,4940 | 0,4941 | 0,4943 | 0,4945 | 0,4946 | 0,4948 | 0,4949 | 0,4951 | 0,4952
2,6 | 0,4953 | 0,4955 | 0,4956 | 0,4957 | 0,4959 | 0,4960 | 0,4961 | 0,4962 | 0,4963 | 0,4964
2,7 0,4965 | 0,4966 | 0,4967 | 0,4968 | 0,4969 | 0,4970 | 0,4971 | 0,4972 | 0,4973 | 0,4974
2,8 10,4974 | 0,4975 | 0,4976 | 0,4977 | 0,4977 | 0,4978 | 0,4979 | 0,4979 | 0,4980 | 0,4981
2,9 0,4981 | 0,4982 | 0,4982 | 0,4983 | 0,4984 | 0,4984 | 0,4985 | 0,4985 | 0,4986 | 0,4986

3,0 0,4987 | 0,4987 | 0,4987 | 0,4988 | 0,4988 | 0,4989 | 0,4989 | 0,4989 | 0,4990 | 0,4990

Ornek: Bir grup dgrencinin Tiirkge dersi sinavindan aldiklari puanlar, ortalamasi 65
ve standart sapmasli 7 olan normal dagilima sahip idi. Sinavdan 74, 48 ve 65 alan

ogrencilerin Z puanlarini

74—65

74 puan alan 6grencinin Z puani: Z = =1.28
48 puan alan 6grencinin Z puani: Z = 48;65 = —2.42
65 puan alan dgrencinin Z puani: Z = 222 = ¢

olarak bulmustuk.

74 puan alan égrenci igin (Z=1.28) tablo degeri 0.3997 dir.



0.3997'yi bulmak icin; tablonun ilk siGtununda 1.2, ilk satirinda ise 0.08 degerlerini

bulup kesistikleri yere bakiyoruz.

Bu rakamin anlami: 74 puan alan 6grenci, Turkge sinavina giren ogrencilerin

%89.97'sindan daha ylksek puan almistir.
48 puan alan 6grenci icin (Z = -2.42) tablo degeri 0.4922 dir.

Bu rakamin anlami: 48 puan alan 6grenci, Turkge sinavina giren 6grencilerin

%0.78'inden daha yUksek puan almistir.
65 puan alan dégrenci igin (Z=0) tablo degeri 0.000 dir.

Bu rakamin anlami: 65 puan alan 6grenci, Turkge sinavina giren 6grencilerin

%50'sinden daha yuksek puan almigtir.

Ornek: Onceki érnekteki Tirkge sinavina giren égrenci sayisi 80 olsun. Ogrencilerin

kag tanesinin puani 48 ile 74 puan arasindadir?
Once 6grencilerin % kaginin bu aralikta oldugunu buluruz:
0.4922+0.3997 = 0.8919
Daha sonra bu rakami, sinava giren édrenci sayisiyla garpariz:
(0.8919)x(80) = 71.352

Sinava giren 6grencilerin yaklasik 71 tanesinin puani 48 ile 74 puan arasindadir.

Z puanlari, farkli ortalama ve standart sapmalara sahip olan dagilimlarin
kargilagtirimasi amaciyla da kullanilabilir. Bunun igin, her iki dagiimdan gelen

puanlar Z puanlarina donustuarular



Ornek: Bir dgrencinin girdigi Matematik dersi sinavinin ortalamasi 47, standart
sapmasi 8 dir. Ayni 6grencinin girmis oldugu Fen Bilgisi sinavinin ortalamasi 55,
standart sapmasi 10 dur. Bu 6grenci Matematik sinavindan 53 puan, Fen Bilgisi

sinavindan da 61 puan aldigina gére hangi derste daha basarilidir?

53-47 = 0.75

Matematik'ten aldigi 53 puana karsilik gelen Z puani: Z =

81758 = 0.60

10

Fen Bilgisi'nden aldigi1 61 puana karsilik gelen Z puani: Z =

Matematik dersine ait Z puani, Fen Bilgisi Z puanindan yuksek oldugu icin bu

ogrenci Matematik dersinde daha basarilidir diyebiliriz.

T PUANLARI

Z puanlari gunlik kullanimda anlagiimasi ¢ok kolay olmayan puanlardir. Bir
dagilimdaki ham puanlari Z puanlarina donustirdigumuozde ortalamanin 0,
ortalamanin altindaki degerlerin de negatif isaretli olacagini gérdik. Ozellikle
istatistikle ugrasmayanlarin bu negatif degerleri yorumlamada zorlandiklari

gorulmektedir.

Z puanlarini daha anlasilir hale getirmek icin, dlgumlerin buyukluklerinde ve
yuzdelik dilimlerinde herhangi bir degisiklik yapmadan farkli standart puanlar

olusturmak mumkundur. T puanlari bunlardan bir tanesidir.
T puanlari hesaplanirken, Z puanlari 10 ile ¢arpilip 50 eklenir.
T =50+10Z

Yani ortalamasi 50, standart sapmasi 10 olan T puanlari elde edilir. Diger bir

ifadeyle T puanlarinin ortalamasi 50, standart sapmasi 10 dur.

Z puanlarina karsilik gelen bazi T puanlari agagidaki tabloda verilmigtir.
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Z Puanlan | -3 -2 -1 0 1 2 3

T Puanlart | 20 | 30 | 40 | 50 | 60 | 70 | 80

Ornek: Bir sinifta uygulanan testin ortalamasi 60, standart sapmasi 10 olarak

hesaplanmistir. Bu testten 75 alan bir 6grencinin T puani kagtir?

75-60
10

1.5

Once, Z puanini buluruz. Z =

Daha sonra; T =50+ 10Z formulinde, buldugumuz Z puani degerini yazariz ve
T =50+ 10(1.5) =50+ 15 = 65

elde edilir.

Normal dagilima sahip olan puanlarin, ortalamasina ve standart sapmasina

kendimiz karar vererek yeni standart puanlar hesaplayabiliriz.



Ornegin, bir sinavda &grencilerin dogru cevap ortalamalari 49, standart
sapmasi da 11 olsun. Dogru cevap sayilarinin normal dagihm gosterdigini kabul

edelim.

Dersin 6gretmeninin, ortalama cevap sayisina sahip olan 6grencilere sinavdan
60 puan vermek istedigini, sinav puanlarinin standart sapmasinin da 13 olmasini

istedigini varsayalim. 62 dogru cevabi olan 6grencinin puani kag olacaktir?

Oncelikle bu 6grencinin dogru cevap sayisina karsilik gelen Z puani,

62 — 49
7 =

= 1.18
11

bulunur. Daha sonra T puani hesaplama mantigiyla 6grencinin alacagr puani
hesaplariz. Puanlarin ortalamasini 60 yapmak istedigimize gére Z puani 0 olan
ogrenci 60 almalidir. Bunun igin herkesin puanina 60 eklemeliyiz. Z puanlarinin
standart sapmasi 11 idi. Standart sapmayi 13 yapmak icin de Z puanlarini 13 ile

garpariz. Yani,
PUAN =60+ 137
formall elde edilir.

62 dogru cevabi olan égrencinin puani: 60+13(1.18)=75.34 olur.



